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Ha facoltà di par lare l 'onorevole Pavia . 
Pavia. Mi ero iscri t to su questo capitolo 

per fare una proposta nuova, quella della 
spesa di un furgone speciale da adibirsi a 
ciò che chiamasi la post-strasse. Ma, avendo 
ieri il ministro, nel suo poderoso discorso, 
accennato alla post-strasse, io sono lieto di 
non dover p iù presentare come mia la inno-
vazione che egli certo ha già s tudiata , e quindi 
mi l imito a domandare a lui qualche spie-
gazione sul modo in cui in tende t radur la in 
atto, se cioè in tenda mantener la ancora nel 
campo dello studio o t radur la invece in una 
prova seria. 

Sarò lietissimo di aver provocato qual-
che spiegazione, certo interessante anche pei 
colleghi, che forse non conoscono completa-
mente che cosa sia la post-strasse. 

Vischi. Che cosa è la post-strasse? Io non 
lo so. 

Pavia. Mi duole immensamente che la do-
manda mi venga fa t ta dall 'onorevole Vischi, 
così colto in molte cose, perchè dalla sua in-
terruzione mi convinco una volta di p iù che 
in tema di servizio postale noi in I ta l ia 
siamo in r i tardo di almeno t ren t ' ann i e che le 
cose che all 'estero sono antichissime, da noi 
sembrano ta lvol ta nuove. 

La post-strasse è una vettura-ufficio po-
stale ambulante, ove stanno impiegat i con 
tu t to l 'occorrente per la t imbra tura delle let-
tere. Essa passa cont inuamente e rapida-
mente per le vie, raccogliendo man mano 
tu t te le cassette postali della strada. Gl ' im-
piegat i fanno nel t rag i t to tu t te le operazioni 
necessarie alla spedizione postale, a r r ivando 
alla stazione coi pacchi già divisi , pront i ad 
essere consegnati al t reno in partenza, ri-
sparmiando in ta l modo, molto più spiccio ed 
economico, quel lavoro affret ta to e disordinato 
di stazione, dove giungendo le ve t ture racco-
gl i t r ic i di cassette, a interval l i , e sovente 
a treno part i to, si ha troppo sovente grandis-
sima confusione. 

Se vi era paese in cui questa innovazione 
doveva tosto essere a t tua ta era l ' I ta l ia , perchè 
molte delle sue pr incipal i c i t tà giacciono in 
piano e non vi incontra difficoltà il percorso 
di un 'ampia vet tura . Invece, da quanto so, 
la opposizione fu fa t ta con la scusa delle sa-
l i te e delle discese. 

I l ministro, accennò ieri alla possibil i tà 
di questa prova; ma io lo prego di d i rmi se 
egli in tenda di l imi tars i a imi ta re la post-

strasse di alcune nazioni estere, che usano il 
fu rgone t rascinato dai cavalli , o se in tenda 
invece servirsi degli automobil i o di qualche 
altro mezzo. 

Pu r t roppo in I t a l i a il progredi re vuol 
dire sempre imi ta re gl i a l t r i con grande len-
tezza. I l verbo creare pare non esista per 
l 'Amminis t raz ione dello Stato di un popolo 
di ar t is t i , e che quindi dovrebbe essere crea-
tore per eccellenza. 

Ora io, senza chiedere per ciò un brevet to 
d ' invenzione, sottopongo allo studio dell 'ono-
revole minis t ro se, dato un servizio t ramviar io 
come il nostro, o t t imo in molte cit tà, a percor-
renza circolante per tu t t e le vie pr inc ipa l i dei 
nostr i centr i più' impor tant i , non sarebbe op-
portuno adibire alla post-strasse una ve t tu ra 
t r amvia r i a in luogo e vece del furgone ant i-
quato, pesante, barcollante, t rascinato da ron-
zini. Forse anche senza adibire una ve t tu ra 
speciale, le stesse vet ture che servono al pub-
blico e che oggi, t rasc inate dal l ' e le t t r ic i tà 
possono d iventare mastodontiche finche si 
vuole, potrebbero appl icars i in par te a questo 
servizio. 

Al t ra volta io espressi il pensiero che il 
vostro Ministero, onorevole Gal imber t i , do-
vrebbe essere il grande, completo Ministero 
delle comunicazioni : posta, te legrafo, tele-
fono, ferrovia, t ram, corriere, tu t to dovrebbe 
essere sotto la vostra direzione. Conforme 
quindi a questa mia opinione, io vorrei che 
la carrozza di tu t t i , la ve t tu ra democratica-
mente t r ionfante , p iù di mil le propagande, 
per l 'uguagl ianza umana, abbracciasse molt i 
a l t r i servizi, t r a cui il postale. 

E un ' idea e io non voglio, per r ispet to 
al tempo vostro, svolgere maggiormente , acces-
soria del resto al la pr incipale , la is t i tuzione 
della post-strasse in I ta l ia , che io mi auguro 
non sia s ta ta data sol tanto come promessa 
dal ministro, ieri, ma come rea l tà in un modo 
o nel l 'a l t ro da effet tuarsi . 

Non sarà stato inut i le il suo passaggio 
dal palazzo di via del Seminario, se egli ab-
bat terà la t radiz ione che pare viva da tempo, 
il culto alla ve t tura del Negri , ed inaugu-
rerà quella carrozza, segno pa lp i t an t e della 
r inascente v i ta l i t à dei nostr i commerci che in 
un paese come l ' I ta l ia , tanto deficiente di pa-
lazzi per le poste, sarà con molta oppor tun i tà 
chiamata : la posta in s t rada (Approvazioni). 

Torionia. A proposito di questo capitolo 
io raccomando all 'onorevole minis t ro due 


